

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— STRADA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —  
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Liberalii sunt indignaţi că s-au amânat alegerile parţiale.

Cum? Popularitatea lor poate să scadă şi mai mult?

## Dreptul de vot al femeilor.

Noua lege administrativă conţine şi două inovaţii radicale, cari tind să schimbe cu totul faţa vieţii administrative actuale în statul român. Este descentralizarea administraţiei, în urma căreia ţara se împarte în opt provincii, cu tot atâţia guvernatori în fruntea lor şi, dreptul de vot acordat femeilor la alegerile comunale, municipale şi judeţene.

Drept de vot femeilor?

Ni se pare ciudată inovaţia, pentru că vine, am putea zice, prin surpriză. Dar, e bună, e necesară, e justă.

Acest drept care aparţine în mod natural şi sexului feminin, în alte ţări mai civilizate se practică mai de mult şi s'a câştigat prin sforţări îndelungate şi grele cari au mers uneori până la lupte sângeroase şi martiraj.

Câte femei din elita americană şi engleză n'au fost maltratate şi deţinute de poliţia bărbaţilor. Câte n'au fost judecate şi condamnate la pedepse băneşti şi la închisoare. Câte nu şi-au jertfit averea şi viaţa pentru a putea învinge superstiţia, încăpăţinarea, gelozia şi egoismul politicianilor. Câtă propagandă cu graiu viu şi cu scrisul. Câte adunări imprăştiate de forţa poliţienească ca şi cum ar fi fost nişte întruniri anarhiste — până când a biruit ideea sufragiului feminin.

Prin lupte şi jertfe prea mari s'a câştigat dreptul de vot al femeilor în alte ţări. La noi li se face acum un plocon din partea guvernului. Un plocon şi

nimic mai mult. Un dar, ca răspuns la câteva glasuri răsleje şi la câteva memorii ticluite cu prilejul unor congrese formaliste sau al unor ceaiuri dansante. Totuşi ne bucurăm că se lărgesc tot mai mult şi drepturile femeii române, pentru că ea nu poate decât să ajute la crearea unor condiţii de viaţă mai superioare decât cele de astăzi.

Desigur, acum la început sufragiul feminist nu va avea o influenţă determinantă asupra vieţii publice la noi. Vor trebui să treacă mulţi ani până când va dispărea timiditatea femeii subjugate de astăzi şi să-şi însuşească o seamă de cunoştinţe şi curajul de a impune şi de a se impune — pe care-l au, bunăoară, englezoaicele şi americancele.

Acestea şi-au însuşit anumite metode, şi-au format o conştiinţă de drept şi şi-au formulat programe de muncă în perioada luptelor pentru obţinerea sufragiului feminin, — ale noastre vor avea să-şi facă pregătirea de acum înainte.

Vorbim de o eră nouă. Nu numai vorbim ci o şi vedem şi o trăim — noi bărbaţii.

Dar femeia română?

Pentru ea era nouă începe când va putea rosti dela tribuna parlamentului:

Bărbatului ce este al lui şi nimic mai mult, femeii ce este al ei şi nimic mai puţin.

Atunci să vezi bărbaţii smulgându-şi părul şi barba şi lovind pumnul în masă. Numai cât nu va mai fi cine să tremure.

diljei se rupe. Şi să sperăm că niciodată nu-l va mai putea înnoia nimei. Intrăm şi pe această cale în ritmul vieţii europene.

Un guvern curajos i-a pus mâna în ceaţă acestui Caiăş şi, ca pe oricare muritor, îl va trimite în faţa judecătorilor, ca să-şi dea seama de faptele sale. Complici şi tovarăşii stau muşi de spimă. Nu îndrăzneşte nici unul din ei să-l apere în mod fălş. Dar în umbră, o întreagă clasă de oameni a început să se mişte. Căci orice privilegiu având tendinţa de a se generaliza şi inviolabilitatea miniştrilor s'a extins asupra înalţilor funcţionari. Şi iată că o conspiraţie vastă caută diversiunea salvatoare, îndreaptă atacuri piezişe împotriva guvernului şi mai ales împiedecă instrucţia. E desnădejdea celor cari simt că li-e scapă victima.

În jurul cazului Lupaş, se înfruntă două concepţii morale, reprezentând două lumi deosebite. Una crede că milioanele de oameni se nasc numai ca să întreţină un anumit număr de trântori. Cealaltă, dimpotrivă, susţine că interesul individului trebuie să fie subordonat celui colectiv.

Una din aceste două concepţii trebuie să piară, căci amândouă împreună nu pot exista.

Să dispară aceea, care a trăit prea mult.

### Note.

*Presa liberalo-averescană face mare gălăgie pe chestia bolşevismului din Basarabia.*

*Ca să acopere, probabil, glasul judecătorului de instrucţie în afacerea seringelor.*

*"Ordinea" — zice-se a d-lui Tancred — se face apărătoarea părintelui Lupaş.*

*Se şi cuvenea: măestrul trebuie să-şi iubească discipolii.*

*Primo di Rivera a dispus dizolvarea tuturor regimentelor de artilerie din Spania.*

*Iată o dicitură militară ce duce la... desarmare.*

*"Viitorul" are un articol cu titlul: "Bunul plac".*

*Sunt, de sigur, amintiri din timpul guvernării liberale.*

Mephisto et Comp.

**Proiectul pentru reorganizarea jandarmeriei.** În şedinţa de alaltaeri a Camerei, d-l subsecretar de stat D. R. Ioanişcu a depus proiectul de lege pentru reorganizarea jandarmeriei rurale.

Camera a salutat cu ovaţiuni depunerea proiectului, iar preşedintele interpretând voinţa Adunării l'a trimis cu precădere în discuţiunea comisiei administrative a Camerei, care a fost convocată pentru Sâmbătă după amiază.

Cu părintele Lupaş firul tra-

## Situaţia din Basarabia

Declaraţiile d-lui ministru Alex. Vaida-Voevod.

Pentru a lămuri şi a arăta aşa cum este de fapt situaţia din Basarabia, d-l ministru de interne Al. Aida-Voevod, intervievat fiind, a făcut reprezentantului ziarului „Curentul” din Bucureşti, următoarele declaraţii:

„Din expunerile clare — a spus d-l Vaida — întemeiate pe dovezi materiale de colegul Mirto, orice om de bună credinţă s'a putut convinge că în Basarabia situaţia este aceeaşi pe care ne-au lăsat-o ca moştenire liberalii. În furma secetei, este o lipsă foarte simţită de alimente, care se simte, dealtfel şi în multe părţi din restul ţării, dincoace şi dincolo de munte. Din partea guvernului s'au luat toate dispoziţiile, spre a aproviziona, înaintea celorlalte finuri provincia de dincolo de Prut. Bucale sosesc şi se împart în fiecare zi. Această acţiune va fi continuată tot timpul până la noua recoltă.

În cât priveşte chestiunea pascaliei, d-l Vaida a spus:

„Această chestiune aparţine Sf. Sinod; în ceea-ce priveşte resolutul Internelor, mulţumită lui Dumnezeu, până acum nu s'au semnalat nici din Basarabia, nici din alte ţinuturi ale ţării mişcări, cu tendinţe violente.

Dacă este de căutat motivul îngrijorării asupra situaţiei în Basarabia, speculată de anumi-

te cercuri şi anumite ziare — a continuat d-sa — anunţăm presa liberală şi liberaloidă în frunte cu „Universul” să anunţe indivizii liberali şi liberaloizi, care de zece ani de zile şi-au epuizat filozofia în zăngănit de arme şi în admiterea unei mafii de agenţi constituită în societate cointeresată de şantaj şi mită, că cutează sub masca patriotismului să denunţe streină-tăţei România că e bântuită, în părţile dintre Prut şi Nistru, de bolşevism.

Motivele cari au dat naştere acestei avalanşe de fraze patriotice, reportagii mincinoase şi intrigi clandestine, sunt de a se căuta şi pot fi găsite în interese materiale de ordin politic, ale unei coterii din sânul partidului liberal cointeresată cu o parte din averescani.

Şi diagnoza este uşor de stabilit. Se face gălăgie patriotică pe tema Basarabiei, pentru a se acoperi prin diversiune, chestiunea celor 300 de milioane ale furniturilor de seringi. (Contractul Lupaş).

Atât armata cât şi jandarmeria din Basarabia, sunt şi în privinţa pregătirii militare şi în privinţa spiritului de disciplină şi de sentimente patriotice la înălţimea misiunii lor.

## Ceva ce trebuie îndreptat

Pe la primării, preturi şi alte oficii ale administraţiei statului, continuă să sosească anumite ziare, cari n'ar avea poate ce căuta acolo.

Oficiosul partidului liberal împreună cu alte tovarăşe de politică au fost abonate încă sub trecuta guvernare liberală forţat, adică din oficiu. Ba, se zice că „şi abonamentele ar fi fost încasate pe un an înainte. Iar primăriile şi alte oficii ale statului continuă să primească şi acum acest plocon impus de trecutul guvern.

Cunoaştem politica pe care o poartă „Viitorul”, cunoaştem conţinutul coloanelor lui imbatate de ură contra guvernului, poliţiei şi membrilor lui. Întrăgă atitudine acestui ziar nu este decât o propagandă trecută de limitele bunel cuvintelor, contra guvernului şi acţiunilor lui. În timpul din urmă „patriotica” sarcină ce şi-a luat o acest ziar de-a turbura situaţia din Basarabia şi de a arăta această provincie românească ca un pericolos focar de bolşevism, a aşezat „Viitorul” în rândul acelor ziare cari numai de sentimente româneşti nu sunt conduse. Campania „Viitorului” pe tema Basarabiei este direct criminală. Nu mai amintim şi celelalte păcate ale zisului ziar.

Întrebăm însă:

Cum se poate ca oficiile administrative ale ţării româneşti să primească ziare, al căror scris nu ţineşte decât a împiedica guvernul în acţiunile lui?

Nu se ţin autorităţile în drept chemate să ia măsurile ce se cer contra acestei situaţii?

Căci a permite intrarea în oficiile publice a unor ziare cari nu urmăresc decât ponegrirea şi împiedicarea oricărei bune intenţii şi acţiuni a conducătorilor ţării, — nu poate fi nici logic nici corect.

În primul rând atragem atenţia domnilor prefecţi asupra acestui lucru, care trebuie îndreptat.

Chemarea unui ziar, este doară: să lumineze, nu să otrăvească!

**Reluarea tratatelor româno-ungare.** Din San Remo se anunţă că delegaţiile română şi ungară, au decis reluarea tratatelor relative la chestiunea optanţilor, în ziua de 15 Martie la Viena. Cele două guverne vor cere preşedintelui Societăţii Naţiunilor, să amâne chestiunea optanţilor, pentru sesiunea din Iunie a Consiliului Societăţii, deşi această chestiune figurează în ordinea de zi a sesiunii din Martie a Consiliului Ligei. Tratatul de la San Remo s'au desfăşurat într-un spirit de deplină cordialitate şi conciliere.

## O pildă pentru viitor.

Acum patru ani, ziarele ne aduceau ştirea că un fost ministru englez, reluându-şi vechea ocupaţiune după căderea guvernului din care făcea parte, s'a coborât într-o mină de cărbuni, alături de ceilalţi muncitori. Era un membru al guvernului laburist Macdonald, ministru de meserie. Şi în Franţa de altfel, miniştrii săraci, cari trăiesc în condiţii modeste, nu sunt o raritate. D-l Poincaré, actual şi fost prim-ministru, fost preşedinte de republică, nu e un om bogat, iar moşneagul Clemenceau trăieşte la ţară, din venitul unui petec de moşie.

Pentru lumea dela noi, astfel de lucruri par de necrezut. În suşi proverbul poporan, rezumând o lungă experienţă, spune: „Cine umblă cu miere, trebuie să se lingă pe degete”. El nu conţine numai o explicaţie, ci şi o scuză. Cel-ce gospodăreşte avutul statului, nu poate rezista tentaţiilor şi, deci, nu poate fi osândit. Sau chiar dacă ar face-o, astfel de virtute ar fi întâmpinată mai curând cu glume şi comentarii hazlii decât cu admiraţie. Cazul s'a întâmplat doar în 1920, când guvernul Vaida, fiindcă la plecarea nu

epuizase toate fondurile secrete, a fost obiectul humorului destrăbălat al politicianismului român.

Iată de ce, la noi în ţară, un ministru putea să fure în dragă voie. Ce-i drept, nici un text de lege nu-i dădea acest privilegiu; dimpotrivă constituţia vorbea şi de oarecare responsabilitate ministerială. Dar, ceea-ce nu-i îngăduia starea de drept, îi accorda în mod nelimitat starea de fapt. Moravurile, aceste legi nescrise dar reale, îi garantau inviolabilitatea.

Fireşte ministrul nu era scutit de oare-cari neplăceri sentimentale — bineînţeles vorbim de cazul când epiderma-i păstra încă un rest de sensibilitate. Ziarele adverse îl terfeleau şi scaldau în în noroi. Ba, poate tocmai fiindcă morala scrisă nu sancţione, opinia publică, în virtutea legii compensaţiei, nu făcea economii nici la poreclele nici la ocări. Asta li-se întâmpla însă numai celor cari întrecea măsura şi furau fără socoteală. Pe ceilalţi, cari se lingeau numai pe degete, morala publică îi ocrotea cu largă-i nepăsare.

Cu părintele Lupaş firul tra-

# Forțele economice mondiale după și înainte de război

de dr. N. G. V. Gologan.

— Urmare. —

Un alt produs, care interesează în mare măsură consumul mondial este orezul cu o producție totală în 1926 de peste 20 milioane vagoane (20.442), față de 19.755 milioane vagoane producția mijlocie a anilor 1909/13.

Prima țară producătoare de orez este China cu o recoltă în 1926 de 12 milioane vagoane, deținând aproape 3/5 din totalul producției mondiale a orezului, urmând în ordine descrescândă Indiile Britice cu 4613 mil. vagoane sau 22.6 pr., Japonia cu 1117 mil. vagoane sau 5.5 proc., Indochina cu 608 mii vagoane sau 3 proc., Indiile de jos cu 513 mii vagoane sau 2.5 proc., Siamul cu 495 mii vagoane sau 2.4 proc., Statele Unite Nord Americane cu 84 mii vagoane sau 0.4 proc. și Italia cu 69 mii vagoane sau 0.3 proc. din producția mondială a orezului.

În comparație cu producția dinaintea de 1914 cel mai mare spor de 75 proc. îl are după război la acest produs Statele Unite, după care urmează Siamul cu un spor de 74 proc., Italia cu 47 proc., Indiile de jos cu 24 proc., Japonia și Indochina cu 13 proc.

Din totalul acestei producții peste 90 proc. (92.6) le deține Asia, urmând cu 1.1 proc. Africa și Australia, cu 0.8 proc. America și 0.5 Euroa.

Dintre cele 5 continente sporul cel mai mare îl are în producția de după război a orezului Europa cu 51 proc., după care vine Africa și Australia cu 35 proc., America cu 13 proc. și Asia cu 3 proc.

În comerțul mondial al orezului cu 253 mii vagoane sau 2/5 din totalul acestui comerț în 1925 locul prim îl deține Indiile Britice.

Cu 112 mii vagoane sau 17.7 proc., urmează în rândul al doilea Indochina și cu 104 mii va-

goane sau 16.4 proc. din întregul comerț de orez al lumii în rândul al 3-lea Siamul, cu tendința de a lua locul celei din urmă, sporul față de media participării la comerțul mondial al anilor 1909/13 fiind la Siam după război de 36 proc. și la Indochina numai de 26 proc.

Italia cu un spor de 167 proc. față de mijlocia participării la comerțul mondial al anilor dinaintea de război, participă la acest comerț în 1925 cu 16 mii vagoane.

Sporul întregii Europe, privind contribuția de după război a acestui continent la comerțul mondial al orezului este de 250 proc.; un spor de 100 proc., are Africa și Australia și unul de 19 proc. Asia.

Sporul mijlociu al întregii lumi este de 22 proc.

Cifrele acestea ne dovedesc importanța ce începe să aibă după război continentul nostru în producția și comerțul mondial al orezului.

Oare cari încercări pentru acclimatizarea culturii orezului s'au făcut de la război încocoare și în țara românească.

Din importul total de 662 mii vagoane în 1925 al țărilor consumatoare de orez cea mai mare o deține China, după care urmează Japonia, Germania, Ceylonul, Indiile de jos, Franța, Țările de Jos, Cuba, Britania Mare și Irlanda.

Continuând cu bogăția animală a pământului, cai, vite mari, porci și oi constatăm, că din numărul total de peste 1 1/2 miliarde capete existente în 1925 deține Europa și America în părți egale mai bine de jumătate, Asia aproape 1/5, iar Africa și Australia la un loc aproape 9 proc.

Din tabloul de mai jos se poate vedea cât deține fiecare continent în parte din categoriile respective și ca număr absolut și ca procent din numărul total al categoriilor respective:

Continent.	Cai		Vite cornute		Porci		Oii	
	No.	%	capete	%	No.	%	capete	%
Europa	40.9	38.5	139.5	21.1	75.9	32.6	189.1	31.7
America	44.4	41.8	188.2	32.5	90.1	38.7	122.5	20.5
Asia	16.4	15.4	188.3	32.5	63.2	27.2	95.3	16
Africa	2.	1.9	46.2	8	1.8	0.8	76.1	12.8
Australia	2.6	2.4	17.2	2.9	1.5	0.7	113.6	19
Total	106.3	100%	579.4	100	232.5	100	596.6	100

Față de 1913 numărul vitelor din Europa arată în 1925 un minus de 8 proc. la cai și de 3 proc. la porci, un plus de 8 proc. la cornute și de 6 proc. la oi.

În același interval de timp arată: America un minus de 21 proc. la oi și de 3 proc. la cai, un plus de 14 proc. la vitele mari cornute.

Asia un plus de 3 proc. la oi și un minus de 29 proc. la porci și de câte 2 proc. la cai și vite mari cornute.

Africa un minus de 18 proc. la porci și un plus de 40 proc. la vitele mari cornute de 18 proc. la cai și de 3 proc. la oi.

Australia un minus de 13 proc. la cai și un plus de câte 25 proc. la vitele cornute și porci și de 4 proc. la oi.

Dintre țările cu importanță mondială în economia de vite Statele Unite Nord Americane stau în fruntea lumii întregi. Cu peste 1/3 din totalul cailor și cu peste 1/4 din numărul porcilor Statele Unite ale Americii de Nord dețin locul întâi în ceea ce privește aceste categorii de vite. Cu 11 proc. din totalul vitelor cornute și cu 6.8 proc. din acela al oilor, aceste State dețin rangul al doilea,

locul revenind la vitele cornute Indiei Britice cu 1/4 din numărul total și la oi Rusiei europene cu peste 10 proc. din totalul mondial.

Mai dispun de un număr însemnat de vite cu 1/6 din totalul mondial cailor, deținând locul al doilea între toate țările lumii și primul din Europa, Rusia europeană, Argentina cu 8.8 proc., Rusia Asiatică cu 5.9 proc., Brazilia cu 5 proc., China cu 4.1 proc., Germania cu 3.7 proc., Canada cu 3.4 proc., Polonia cu 3.1 proc., Franța cu 2.7 proc., Indiile Britice cu 2.1 proc., Britania Mare și Irlanda cu 1.7 proc., și Japonia cu 1.5 proc., Italia cu 0.9 proc. și Belgia cu 0.3 proc. din numărul total al cailor.

În privința vitelor cornute locul 3 îl deține Rusia cu 6.9 proc. din total, urmând Argentina cu 6.4 proc., Brazilia cu 6 proc., Germania cu 2.9 proc., China cu 2.8 proc., Franța cu 2.5 proc., Britania cu 2.1 proc., Rusia asiatică cu 1.8 proc., Canada cu 1.6 proc., Polonia cu 1.4 proc., Italia cu 1.1 proc., Belgia cu 0.3 proc. și Japonia cu 0.3 proc.

— Va urma. —

## Fericirea Căminului.

E iarnă grea. Printre geamurile înflorite de gheață nu se poate zări nimic și călătorii din vagoanele de cl. III se grăbesc spre eșuri, căci parcă trenul se apropie de o gară. Pe o bancă de lemn a rămas un pachet: e cam mărișor, desigur uitat de cineva.

Un om se apropie și dând la o parte un colț al năframei ce acoperea pachetul, iese la iveală chipul unui îngeraș ce nu de mult văzuse lumina zilei și care dormea liniștit, neștiutor de primăria în care se găsea.

Ce trebuie să se fi petrecut în sufletul nenorocitei mame, care a fost nevoită să-l lase copilășul la voia întâmplărei. Căci, ori ce s'ar spune, nu poate exista în lumea asta nici o mamă, care s'ar putea lepăda de copilul ei fără să fie silită de cine știe ce împrejurări vitrege: mizerie, rușine și frică.

Ori ce suferință omenească isvorăște din păcatul cuiva și n'ar mai suferi nimeni, dacă cu toți ne-am îndeplini datoria. Deocamdată ne o îndeplinim noi și păstrăm în îngrijirea noastră pe acest copil al nimănui până când se va găsi un suflet bun, căruia Dumnezeu nu i-a hărăzit bucuria de a-l se putea zice părinte, se va gândi că făcând o faptă mare omenească și a găsit-o singur.

Cine dorește să se intereseze de acest copil, e rugat să se adreseze la d-l dr. Căliman medicul dispensarului de copii și șeful laboratorului de analize (str. Castelului).

## Pentru combaterea tuberculozei la Brașov

de Dr. Valeriu Stinghe.

Parcă descifrez pe buzele multora din cei cari au citit precedentul meu articol „Pericolul tuberculozei la Brașov”, în care anunțam măsurile de luat pentru a stăvili răspândirea tuberculozei în orașul nostru, un zâmbet de ironie însoțit de exclamarea facită: utopie! utopie!

Abitudinea acestora are o singură scuză, aceea de a nu fi la curent cu ceea ce s'a realizat în alte țări în această direcție și numai pentru acest motiv, fără a le mai face proces, îi consider absolvați.

Pentru convertirea neîncredințatilor de mai sus, cât și pentru justificarea celor de mai jos, socotesc suficient să citez cazul Danemarcei, unde prin măsurile moderne de profilaxie antituberculoasă s'a ajuns să reducă într'atât numărul tuberculoșilor, încât azi numărul paturilor din sanatoriu întrece pe cel al tuberculoșilor.

Se pune acum întrebarea: ce trebuie să facem la Brașov, pentru numărul tuberculoșilor nu numai să nu crească, dar să diminueze?

Patru sunt mijloacele practice, realizabile aici la Brașov, pentru satisfacerea acestui desiderat.

Primele două, inseparabile, sunt: un dispensar antituberculos și un sanatoriu pentru tuberculoși.

Dispensarul antituberculos, cum spuneam cu altă ocazie,

este organul de depistare, de descoperire a cazurilor de tuberculoză. Către acest dispensar se adresează toți cei suspecți de tuberculoză. Aici pacienții vor fi examinați de către un medic specialist, care, cu mijloace tehnice moderne, va preciza diagnosticul și va stabili diferitele forme de tuberculoză. Tot aici la dispensar, odată cu consultația medicală propriu zisă, se va da bolnavilor sfaturile pe cari le comportă profilaxia antituberculoasă.

Consultațiile la acest dispensar vor fi, bine-nțeleș, gratuite, pentru a-l face accesibil mai ales celor lipsiți de mijloace.

Pentru funcționarea unui asemenea dispensar sunt suficiente trei camere, dintre cari una ca sală de examinare medicală propriu zisă și pentru registrele statistice, una pentru instalarea aparatului Röntgen, care nu trebuie să lipsească și a treia ca sală de așteptare.

Ca personal este suficient un medic și o infirmieră specializată în ale tuberculozei.

Dela dispensar cei găsiți bolnavi vor fi îndreptați la sanatoriu. Mărimea acestui sanatoriu, ca număr de paturi, va fi în raport cu extensiunea tuberculozei la Brașov. Organizarea întregii a acestui sanatoriu se va face conform sanatoriilor-tip moderne din țările Occidentului.

În acest sanatoriu se vor interna numai formele curabile de tuberculoză. Pentru formele înaintate și contagioase de tuberculoză va fi nevoie de un așa numit „spital specializat”. Izolând pe acești bolnavi în acest soi de spital, vom evita răspândirea tuberculozei în sânul familiei și în câmpul lor de muncă.

Al treilea mijloc, specific Brașovului, este reglementarea atenuenței de peste vară a vilegiaturiiștilor la noi la Brașov.

Cred că nimănui nu i-a scăpat din vedere aviditatea cu care mulți din proprietarii Brașovului își închiriază peste vară locuința vilegiaturiiștilor. Cum mulți dintre aceștia sunt bolnavi de tuberculoză contagioasă, e firesc ca în decurs de 2—3 luni, cât stau la Brașov, să transforme locuința sănătoasă de până atunci într'un cuib de infecție. Gândiți vă la imprudența condamnată pe care o săvârșesc părinții cari au copii mici, când în goana lor după bani, își introduc de bună voie nenorocirea și peirea odraslelor lor în casă.

În fine a patra armă antituberculoasă este educația maselor prin conferințe și publicații asupra pericolului tuberculozei. Cu această ocazie se va strecura în sufletele lor încrederea în eficacitatea armamentului antituberculos de azi și se va arăta ceea ce s'a obținut în alte țări prin această metodă de luptă.

Neîncredințatilor la răspund: ceea ce am expus mai sus sunt realități actuale din multe orașe și țări ale Occidentului. Am citat și un exemplu, pe cel al harnice Danemarcei. Aceeaș operă se poate realiza la Brașov. Natura și-a făcut datoria, dându-ne climatul excelent al orașului nostru. E rândul nostru, al oamenilor, să punem umărul, pentrua prin roadele muncii creerului și brațului nostru să complectăm opera naturii.

Las această problemă deschisă și așteptăm ca ministerul respectiv să dispună cele necesare.

**Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.**

## Știri din străinătate.

Agitații contra serviciului militar în Rusia.

Zilele trecute poliția sovietică G. P. U. a descoperit în Rusia Albă o organizație baptistă, care a făcut intense agitații împotriva serviciului în armata roșie, reușind să câștige numeroși aderenți. Au fost efectuate numeroase arestări; între alții a fost arestat și preotul Poliakov, care a fost în contact cu organizațiile baptiste din America, și un oarecare Iurjin, care a trecut ilegal granița sovietică. Baptilștii din Rusia Albă aveau legături cu numeroase organizații similare din străinătate.

După cum anunță administrația politică de stat, cei arestați au răspândit șvonuri că în curând va cădea puterea sovietelor și se va întemeia un „stat al temătorilor de Dumnezeu”. Baptilștii au agitat, ca în cazul unui război să se refuze de a participa în armata roșie. După cum se anunță din Rusia Albă, arestarea baptilștilor continuă.

Consumul de zahăr în Polonia. — Interesante date comparative.

Consumul de zahăr din Polonia înregistrează în ultimii ani o însemnată creștere. Înaintea de război a revenit în mediu de locuitor 10 kgr. zahăr anual din consumul general de zahăr. În timpul războiului această cantitate a scăzut fundamental, iar în 1921 n'a fost decât de 4 kgr. În anii următori consumul a început să crească, iar în 1926 a ajuns la nivelul antebelic. În 1927 s'a ridicat la 11 kgr., iar în 1928 la 12 kgr. Însă în comparație cu alte state consumul de zahăr din Polonia este încă foarte mic. În America, Anglia și Danemarca revin 50 kgr. zahăr anual de locuitor. În multe state europene consumul oscilează între 20—35 kgr.

Consumul general de zahăr în diferitele state europene

este următorul (în mii q): În Anglia s'a consumat în 1927 o cantitate de 1880 mii q zahăr, în 1928 — 2.072; Germania — 1.521, 1928 — 1.626; Franța 1927 — 816, 1928 — 971; Cehoslovacia 1927 — 380, 1928 — 40; Polonia 1927 — 353, 1928 — 386.

Deoarece producția de zahăr din Polonia ajunge la 1.600.000 q rămân în această țară disponibile pentru export de 1.200.000 q zahăr.

## Un nou sfânt unguresc

— Biserica Sf. Rothermere. —

În sfârșit lordul Rothermere, cunoscutul dușman al nostru și al păcii europene și a ajuns scopul. El va fi proclamat de sfânt al Ungariei și chipul lui așezat lângă Sfântul János, Mikos și Rongyos, în biserica revizuirii tratatului dela Trianon pentru care neastâmpăratul lord a dăruit 50 de mii pengő în aur. Templul revizuirii probabil că se va ridica încurând. Ungurii se pricep de minune la inventarea mijloacelor de agitație și propagandă iredentistă. Acestui templu noi opunem însă „catedrala unirii” dela București. Și vom vedea cari vor fi mai tari — Sf. Rothermere ori Dumnezeuul căruia se închină neamul românesc.

Societatea Vânătorilor de Munte Brașov.

## Convocare

Domnii membrii ai „Societății Vânătorilor de Munte Brașov” Sunt invitați a lua parte la adunarea generală, care va avea loc în ziua de Sâmbătă la 2 Martie a. c. ora 7 p. m., în Sala Muzeului dlui P. Popovici (Casina Română).

Ordinea de zi:

1. Raportul Comitetului pe anul 1928.
2. Raportul Cenzorilor.
3. Raportul casierului.
4. Bugetul pe anul 1929.
5. Diverse propuneri și interpelări.

Brașov, la 23 Februarie 1929. Comitetul.



### O viață ce își urmează cursul.

Sezătorile populare ce de cinci ani se țin în sala liceului „Șaguna” au luat o extensiune laudabilă. Sala e cercetată de un număr din ce în ce mai mare de ascultători.

Această remarcă o facem în legătură cu conferința d-lui maior Petrescu, desvolată în Dumineca trecută.

Prin subiectul său ales despre „bolșevism” și potrivit timpului în care ne găsim, a știut să împace teoriile grele ale bolșevismului cu înțelegerea deplină a acelor ce-l ascultau, păstrând timp de mai bine de o oră cel mai viu interes.

Dumineca viitoare va vorbi în continuare despre aceeași plagă arătând-o în toată a ei hidoșie.

La sezătoria trecută, d-nul profesor N. Oancea a înțeles să delecteze publicul cu concerte religioase, bine alese, cari prin frumusețea lor au produs momente de adevărată reculegere sufletească.

Mulțumim corului din „Cetate” pentru chipul în care a înțeles să se producă, contribuind pentru cultivarea sufletului ascultătorilor.

În ceea ce privește concursul ce d-l prof. Oancea a dat până azi sezătorilor noastre, remarcăm că d-sa dela înțelegerea lor a depus mult suflet, multă muncă sprijinind cu folos neîntrecut acțiunea noastră culturală și educativă.

Dumineca viitoare tot d-sa va dirija corul școlii profesionale.

Orchestra regimentului 89 infanterie a mișcat și înălțat sufletele prin armonia aleasă a bucășilor prea frumoase cu caracter național, executate înainte și după conferință.

Clipe de mulțumire și înălțare sufletească — sperăm — să trăim și Dumineca viitoare, ca și în cele următoare.

R.

### „ASTRA”

pentru neștiutorii de carte.  
— Aviz. —

Asociațiunea pentru literatură română și cultura poporului român „Astra” Sibiu, a făcut cunoscut la timpul său că distribuie gratuit și pentru anul școlar 1928/29: a) un număr oarecare de Abecedare pe seama neștiutorilor de carte, adulți, lipșiți de mijloace, cari vor să învețe carte în cursul acestui an școlar și a și distribuit celor ce i s-au adresat asemenea abecedare; b) că distribuie 40 premii de câte Lei 2000 ecelor învățători, profeți și instructori militari, cari se vor distinge prin instruirea unui număr mai mare de analfabeti, îndeosebi în vârstă de peste 18 ani, în cursuri aranjate anume spre acest scop; c) că pentru primirea celor mai vrednici 5 elevi ai fiecărui curs, anunțat de mai înainte, se vor pune grațuit la dispoziția fiecărui președinte de despărțământ sau de cerc cultural câte 5 broșuri potrivite din Biblioteca populară.

Mai departe a adus la cunoștință că constatarea succesului obținut, în celălalt, scris și socotit, în aceste cursuri, se face în modul următor:

1. La încheierea cursului se face un examen în fața președintelui despărțământului „Astra” sau a președintelui cercului cultural al acesteia din comuna respectivă, iar pentru militari în fața comandantului Companiei sau al Batalionului, care va raporta comitetului central despre decursul și rezultatul examenului, care va fi public.

De dorit este ca după terminarea examenului, elevii să se producă și cu declamări și cântări.

2. Instructorul va face înainte de examen consemnarea celor ce au fost înțelegiți la curs, împreună cu o copie ce au urmat de fapt, cursul până la sfârșit. În această consemnare se va indica: a) numele elevului (elevii); b) vârsta, progresul general obținut la examen (a învățat: a celi, a scris, a socolit, pe deplin, sau numai în parte, etc).

Consemnarea se va înainta după examen comitetului central cu recomandare pentru eventuală premiere.

3. La premii e de dorit să reflecteze și instructorii din Basarabia și Dobrogea ai acestor cursuri și cei din cazarme. Tnem să reamintim aceste dispoziții celor interesați.

Sibiu, la 20 Februarie 1929.  
Dr. O. Russu, Romul Simu,  
vicepreședinte. secretar.

**Mica publicitate**

**De vânzare** casele de pe Po du Crețului No. 21 constătătoare din 5 camere, pivniță, grădină cu pomi fructiferi. Informațiuni la proprietar, Ioan Rusu Valea Morilor A No. 13 b. 198 1—1

**De vânzare** o casă în str. Valea Morilor B. 12 constătătoare din 8 camere, 3 pivnițe, spălătorie și dependințe precum și instalație electrică, cu Lei 660.000. În caz de cumpărare se poate ocupa imediat 3 camere și bucătărie. Informațiuni la proprietar Ștefan Marko. 363 3—3

**De vânzare** un tacâm complet pentru juri. Valea Coastei 4. 50

**Caut** casă: 1 cameră, 1 bucatărie în centru. Informațiuni la ziar. 208 1—3

**Se caută** 2 ucenice la plămăria Vesilie Pitiș, Str. Pe Tocile No. 67. 3—3

**Parcele** pentru locuri de case lângă stația Bartolomei se vând efim. Informațiuni P. Stoica Strada Bisericii Române 19. 199 1—10

**S'a pierdut** în colțul Curții Tării Bârsei (Coroana veche) o valiză cu acte importante pe numele „Gebr. Günberger; Sibiu”. În formă în chestie să se dea, — pe lângă onorar, — la biroul de publicitate „Saxonia”. 205 1—1

**Vinurile** noastre naturale sunt băutura cea mai sănătoasă Lei 24. Pivnițele „Bachus”. Str. Neagră 14 Bărbuceanu. 13 5—0

**Vindem** o casă de piață, 2 camere, bucatărie, pivniță, dependințe Str. Pajiște D. No. 3. Informațiuni Str. Valea Tei 8. 367 3—3

**Găsiți vin bun și ieftin** în Depozitul de vinuri naturale și

**Fabrică de ape gazoase**  
**STELIAN NICOLAU**  
Strada Căpitanului No. 14, 11  
(TELEFON 256)

**Vinuri de:**  
**Drăgășani**  
**Dealul-Maro**  
**și Odobești**  
**VANZARE EN-GROS**  
312 46—0

### Vizitați

#### LIBRARIA HERZ

unde veți găsi cele mai noi cărți românești.

::: Zinic nouăți :::

Biblioteca Minerva, Cunoștințe folositoare, Biblioteca agricolă populară etc.  
Brașov—Principele Carol 22.  
2—0

### România Corpul Portărelor Tri-bunului Brașov

No. 598—1929.

### Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 3105—1928 a judecătoriei de ocol Intorsura Buzăului în favorul reclamantului Dr. Achille Handrea din Brașov repr. prin avocatul dr. Achille Handra din Brașov, pentru încasarea creanței de 15,000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 9 Martie 1929 orele 3 $\frac{1}{2}$  p.m., la fașa locului în comuna Teliu Jud. Brașov la domiciliul debitorului, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară ghețe, cantor, cafea, teighee, mese, porci și mașini de cusut și supra edificiu (2 bărci) în va'oare de 18,720 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 19 Febr. 1929.

D. A. Popescu,  
portărel.

201 1—1

Ministerul Justiției.  
Comisiunea de naturalizări.

### Înștiințare

Se aduce la cunoștința celor interesați că, cererile de naturalizare purtând timbru de lei 600. cum și orice petiții sau reclamații cu privire la cereri de naturalizare, nerezolvate până în prezent, vor fi prezentate pe cât posibil în mod personal și direct de către părțile interesate președintelui Comisiei de naturalizare, pentru ca președintele comisiei să poată da petiționarilor deslușirile eventuale necesare în ce privește actele ce rute de lege și condițiile ce trebuie să îndeplinească aceste acte.

Președintele comisiei de naturalizare este primul președinte al Curții de apel din București și primește pe cei interesați în fiecare zi la Ministerul de justiție între orele 11—12 dimineața și de preferință la Palatul de justiție din București, ca mera primului președinte al Curții de apel, orelle 1—4 după amiază. 200 1—1

Primăria comunei Codlea jud. Brașov.

No. 1030/1929.

### Publicațiune

În conformitate cu hotărârea delegației permanente Nr. 46/1929 se publică concurs pentru ocuparea postului devenit vacant de medic veterinar comunal în comuna Codlea.

Cererile însoțite cu actele prevăzute în statutul pentru funcționarii publici se vor înainta până în 20 Martie 1929 Primăriei din Codlea.

Salariul este cel prevăzut în buget.

Codlea la 8 Februarie 1929.

Primar: Secretar:

indescifrabil indescifrabil  
202 1—1

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei”

### ALEXANDRA FILIPPOVA

DENTISTA

dela Universitatea din Odessa specializată la Universitatea din Viena s'a mutat din PLOEȘTI și a deschis

### CABINET DENTAR

și

### LABORATOR TEHNIC

cu instalații moderne. Execut coroane de PORCELAN JACKET

Consult. 9—12 și 3—6

Strada Porțel No. 34.

BRAȘOV.

370 2—2

### Publicațiune

Comuna Bod, caută un antreprenor cu un capital de aproximativ 1—1 $\frac{1}{2}$  milion Lei, pentru reconstruirea moarei de apă, arendare 15—20 ani.

Tratative în acest scop se pot lua cu primăria comunală Bod. 395 2—3

### CONVOCARE

Societatea Junilor Brașoveni va ține adunarea generală ordinară Duminecă în 2 Februarie 1929 la ora 3 p.m. în localul școlii de stat No. 2 din Strada de Mijloc.

George Balea, Ioan Bratu  
Secretar. Președinte  
379 1—2

### Mulțumire

Imi permit ca și pe această cale să-mi exprim mulțumirile și recunoștința mea față de toți aceia cari au binevoit a lua parte la înmormântarea preaiubitului meu soț sau și-au exprimat condolențele lor pe onte atâtă cale.

Văd. Dr. Sofia Kecskeméti.

### Gratis și franco

primește ori cine un

### aparat cu trei lămpi

de prima calitate împreună cu cele mai bune becuri și șpluri și un receptor, dacă cumpără dela noi un Haut-parleur de primul rang în preț solid de engros. Această reclamă va fi valabilă încă numai puțină vreme până la introducerea bunelor noastre aparate.

Cețiți grațuit prospectele noastre.

Editura „AUFBAU” Berlin No. 4.

206 1—3



### Reuniunea de invaliditate a muncitorilor

dispune de o

avere de peste 40 milioane

Inscrieți-vă imediat, ca să nu trebuie să cerșii la bătrânețe.

Se poate înscrie: Brașov, Stația Pieții de plimbare, la casierul filialei DI Ernest Garay

87 1—1

### Banca „CETATEA” Soc. pe Acțiuni.

BRAȘOV.

FONDATA 1910.

**FILIALE: CREAȚIUNI:**  
Rupea, (Cohalm) Cluj, „Cetatea de Grant”  
Odorhelu, Toplița, Tipografia „Minerva”  
Română. Hotel Transilvania  
Cinema Urania

### RESURSE:

Capital social, Depuneri, Reescont, creditori etc.  
LEI 150,000,000

Circulația din ultimul 1 $\frac{1}{2}$  an peste Lei două miliarde  
Banca „CETATEA” Brașov și filialele sale fac următoarele operațiuni:

1. Primește depuneri spre fructificare și păstrare pe libel și în cont curent în condițiunile cele mai bune.
  2. Acordă împrumuturi de scont (cambii) și pe credite cambiale cu acoperire ipototecară.
  3. Face plăți americane și ordine de plată în orice parte a țării.
  4. Asigurări contra focului, pe viață, accidente etc.
  5. Informațiuni economice și financiare.
- A. Depuneți economiile pe creștere la Banca „CETATEA” și filialele sale.  
B. Cumpărați neapărat acțiuni dela Banca „CETATEA” Brașov din ultima emisiune în curs.

BANCA „CETATEA” S. A.  
Direcțiunea Generală.

665 12—0

## Aplicarea legii timbrului

Comisiunea centrală a timbrului în ședința sa din 20 Februarie c. r. a luat următoarele decizii de ordin interpretativ:

1. Actele de procedură în materie de faliment nefiind scutite de taxele de timbru, fie că ele se îndeplinesc de părți fie că se săvârșesc din oficiu, urmează că taxele unor astfel de acte se vor suporta în Ardeal de curatorul însărcinat cu administrarea falimentului, care va preleva apoi la lichidarea sumelor avansate, din masa falimentului (art. 100 și 103 din legea XVII 1881 legea falimentului).

### Registrele comercianților

2. Registrele comercianților sau filele acestor registre pentru care s'au plătit taxele conform legii timbrului anterioare, dar cari n'au fost utilizate sub

importul acelei legi, vor fi supuse la diferența de taxă prevăzută de actuala lege, dacă comerciantul înțelege să le folosească pentru operațiunile comerciale făcute sub imperiul acestei legi.

### Taxarea biletelor de cântare publice.

3. Legea sistemului metric și regulamentul ei, legea colitului vaselor și regulamentul ei, precum și regulamentul oficiilor publice de cântărire nefăcând parte din categoria (legilor) cu scop de asistență socială, biletele de rezultatul cântăririi sau cotirei, eliberate de biourile și oficiile publice, fie ale statului, fie concesionate particularilor, nu pot beneficia de scutirea de timbru prevăzută de art. 22 al. 48 legea timbrului.

## Timbre vignete pentru ajutorarea infometajilor din Basarabia

Comitetul pentru ajutorarea infometajilor din Basarabia, a hotărât să scoată un timbru special (vignetă), care se va vinde publicului, în scopul de a se strânge fondurile necesare spre a se veni în ajutorul celor infometaji.

În acest scop, direcțiunea generală a P. T. T. a pus la dispoziție timbre poștale scoase din uz, cu efigia decedatului Rege Ferdinand, cari vor fi surșarjate și puse în vânzare pentru public.

Acesie timbre nu vor avea putere de francare a corespondențelor, ci vor putea fi aplicate pe corespondențele alături de timbrele actualmente în curs, singurele cari își păstrează valoarea de francare a trimiterilor poștale.

### Se vor surșarja:

Timbrul de 3 bani, negru, cu surșarje roșie pentru valoare de 1 leu;

Timbrul de 30 bani, verde, cu surșarje neagră pentru valoare de 3 lei;

Timbrul de 6 lei, albastru, cu surșarje roșie pentru valoare de 5 lei.

Surșarja, afară de noua valoare în lei, va purta inscripția: „Ajutorarea infometajilor Basarabiei“.

## Groznicile inundații în Macedonia

În urma uriașelor inundații cari au avut loc zilele acestea în Macedonia aproape 400.000 hectare sunt sub apă. Pagubele cari, nu se pot încă constata în întregime, sunt uriașe. Numeroase vite au pierit înecate, o mulțime de sate sunt complet izolate. Se crede că foarte multe victime omenești vor ieși la iveală când se vor desgheța apele, deoarece deocamdată cadavrele sunt prinse sub ghieșă și zăpădă.

### Spre știre și conformare

Membrii delegației permanente—Brașov a partului n. f. Onuț-părănesc se vor întruni în fiecare zi de Miercuri, la orele 6 p. m. în ședință ordinară în localul „Gazetei Transilvaniei“.

Acest anunț ține loc ori-cărei invitații sau convocări. On. membrii sunt rugați să nu uite și să se prezinte regulat la ședințe.

Pentru președinte,  
Gh. Căteanu.

## O dispariție misterioasă la Codlea

Perceptorul fiscal Ioan Surdu din Codlea a dispărut acum câteva zile în împrejurări misterioase. El avea asupra sa o mare sumă de bani.

După două zile de cercetări zadarnice, un prieten al dispărutului a primit o scrisoare dela acesta.

Perceptorul scrie prietenului său că se sinucide și îi cere să comunice autorităților că nimeni nu i va putea găsi cadavru, deoarece se sinucide în creștetul munților și hoțul său va fi devorat de lupi.

Cercetările continuă. Se crede că scrisoarea a fost trimisă de asasinii perceptorului.

## Elogii la adresa marelui nostru violonist Bobescu

Ziarul local sășesc „Kronstädter Zeitung“ face următoarea apreciere cunoscutului violonist Bobescu, din prilejul concertului dat de d-sa zilele trecute la Brașov.

„Pentru întâia oară l-am auzit pe violonistul Bobescu, a doua zi după concertul din Brașov al virtuosului „la vioară Kubelik, o celebritate mondială.“

Cu atât mai puternică ne-a fost impresia, ce ne-a lăsat-o violonistul indigen, ajuns de curând profesor la Conservatorul din Brașov, când constatarăm, că eclipsase deabinele pe celebritatea mondială tehnică, tot, ceea-ce înseamnă, după noi, adevărată artă și suflet de artist, în contrast cu simpla virtuozitate... Și de astă dată te seducea forța de inspirațiune a liniilor melodice, prin farmecul sensorial a tonurilor, precum și prin întruparea matură și interpretarea superioară a operelor. Astfel minunatul Rondo al lui Mozart, care din punct de vedere al compoziției, forma punctul culminant al serii, a fost tot atât de admirabil executat, ca și sonata lui Tartini... Dr. L.

Dela P. T. T. Incepând din ziua de 20 Februarie a. c., oficiile p. t. t. din capitalele de județe — cu excepțiunea oficiilor Soroca, Hotin, Botoșani, Dorohoi, Bălți, Cahul, Ismail, Tulcea, Oravița și Tg.-Măgurele — vor admite la prezentare colete, gropuri, scrisori de valoare și casete numai în relațiune reciprocă dintre ele, pentru cele zece reședințe specificate mai sus, cum și toate oficiile nereședințe de județ, serviciul de mesagerii rămâne suspendat până la noi dispozițiuni.

## Locale

Programul șezătoarei de Duminică 24 c. se va executa Duminică 3 Martie la ora 4 1/2 în sala Liceului „Șaguna“, deoarece d-nul Maior Petrescu anunțat în continuare cu conferința domniei Sale, a fost rugat să cedeze sala mâine liceului „Șaguna“, ce va avea o serbare în scop de a strânge fonduri necesare excursiunii ce o va face.

Pentru concursul de frumsețe. Primim din partea Prefecturii de județ următorul aviz:

Asociația internațională pentru organizarea concursurilor de frumsețe din Galveston (Statele Unite din America) a invitat anul acesta țara noastră, să își trimită o reprezentantă la concursul care are loc acolo, în luna Iunie a. c. pentru alegerea celei mai frumoase fete de pe glob.

În vederea acestui fericit eveniment, toate fetele frumoase între 16—25 ani, să se pregătească pentru a concura în toaletă de seară, la 3 Martie a. c. ora 4 d. a. în sala de recepție a Prefecturii, pentru ca juriul constituit în acest scop, să aleagă pe cea mai frumoasă fată din județul Brașov.

Prefect-președinte, Suciu.

Al III-lea concert al profesorilor Conservatorului din loc va avea loc, — după cum am mai anunțat deja, — mâine Duminică 24 Februarie la orele 11 a. m. în sala liceului „A. Șaguna“.

Dela soc. de patinaj. Duminică în 24 Febr. se va ține între orele 6—9 seara serbarea mascată anunțată. Deoarece de mulți ani de zile nu s-a mai ținut o astfel de serbare și timpul promite a fi favorabil, serbarea va fi foarte bine cercetată oferind multe distracții; — totși mascați.

După serbare va avea loc un ceai servit în clădirea Societății pentru toți cari au subscris circulara sau vor fi introduși de alți participanți.

Farmacii de serviciu. Dela 23 Februarie până la 9 Martie a. c. vor ține serviciu de noapte, de amiază și duminical farmaciile la „Ursu“ Carol Schmidt, Cetate, strada Orfanilor 1 și la „Sf. Maria“ Tulliu George, str. Principele Carol Nr. 38.

Serbare. Elevii clasei 'a VII vor da Duminică o serbare școlară în sala festivă a liceului „A. Șaguna“. Programul conține coruri etc. și comedia lui Caragiale „O noapte furtunoasă“. Venitul este destinat pentru mărirea fondului de excursie al clasei a VII. Intrarea benevolă.

## Cinema „Astra“ (Apollo)

25—26—27 Februarie

Marele film al dragostei, al frumosului și al jertfelor mari.

## Satul Ispitelor

(Nunta căzacească)

în 9 mari acte.

În rolul principal:

R. Puskuja, G. Babynin.

La fiecare reprezentație concertează renumitul cor al ofițerilor cazaci și orchestra de balalaici, 20 cântăreți: Cor și solo. Afară de aceasta cel mai nou Ufa-Journal.

## Paștele se va serba la 31 Martie

— Sinodul nu admite nici o abatere. —

Sf. Sinod a ținut ședință eri, sub președinția I. P. S. S. Mitropolitul Pimen al Moldovei.

P. S. S. Episcopul Roman Ciorogariu a atras atențiunea asupra confuziei ce fac unii în masse, privitor la serbarea Paștilor.

Sf. Sinod a dat următorul comunicat:

„În conformitate cu normele

canonice și cu tradiția Sfintei noastre Biserici, serbarea luminatului praznic al Învierii din anul în curs, s'a fixat ziua de 31 Martie. Această hotărâre s'a adus la cunoștința clerului și poporului prin Cartea noastră pastorală. Dela această dispoziție Sfântul Sinod n'a admis și nu poate admite nici o abatere“.

## INFORMAȚIUNI

Ratificarea pactului de neagresiune. Camera a votat în ședința de alaltăieri ratificarea pactului de neagresiune dintre România și Rusia Sovietică.

D-l N. Ghermani, ministru plenipotențiar, raportor, e citit expunerea de motive, după care Camera a votat în unanimitate pactul de neagresiune.

Un comisariat al țării moșilor. D-l dr. Valer Moldovanu a prezentat d-lui Iuliu Maniu un proiect de lege pentru crearea unui comisariat al țării moșilor.

Proiectul acesta a fost cerut de primul ministru.

D-l dr. Valer Moldovan va fi numit în acest înalt post.

Tot deodată se lucrează și la un proiect de lege, care să înlesnească moșilor posibilitatea de trai prin cearea de industrii casnice.

Maestru Gh. Enescu în America. Marele maestru al muzicii Gh. Enescu a sosit zilele trecute în America, unde i s-au făcut impunătoare primiri. Centrele românești au eșit cu mic cu mare în întâmpinarea maestrului, care a fost obiectul unor însuflețite manifestații de admirație și simpatie.

Respectarea repausului duminical. Ministerul de interne a adresat tuturor prefectilor de județe și poliției următorul ordin circular în chestia respectării repausului duminical:

Vi se atrage atențiunea asupra faptului care în unele județe ia proporții nedorite, că repausul duminical nu este respectat.

Vă rugăm să binevoiți a veghea ca de acum înainte, obligativitatea legală a repausului duminical să fie impusă pretutindeni și tuturor cu rigorile prevăzute de lege.

Contravențiunile le veți cerceta și pedepsi cu strictețe ori de cine ar fi comise.

Tunel sub Marea Mănecei. Guvernele franceze și engleze se ocupă cu planul de a face un tunel pe sub marea care desparte cele două țări. Parlamentul englez va desbata în toamna viitoare acest plan. Încă o minune a tehnicii moderne se pregătește.

Încă o societate de asigurare în faliment. Acum după război, societățile de asigurare s'au cam deochiat. Multe din ele au dat faliment, după ce conducătorii lor și-au umplut buzunarele, înșelându-și clienții.

Mai nou, societatea „Danubia“ din Timișoara, după mai multe afaceri necurate, a ajuns în stare de faliment. Parchetul a dovedit că cei doi directori s'au făcut vinovați de nereguli. E căutat de justiție și d-l Imbroane, fost deputat averescan, care e președintele consiliului de administrație al societății.

Directorul general al P. T. T. Membrii Inaltei Regențe au semnat decretul prin care d-l inginer Stan Vidrighin este însărcinat cu delegația de a conduce direcțiunea generală a poștelor, telefoanelor și telegrafelor. D-l D. Marinescu, actualul director general, trece în calitate de consilier tehnic la ministerul comunicațiilor.

Bandiți executați la Zagreb. În curtea închisorii centrale din Zagreb au fost executați Miercuri dimineața patru tineri bandiți, condamnați la moarte pentru numeroase crime săvârșite în împrejurări deosebit de odioase. Spânzurații au fost ridicati în cursul nopții. Potrivit procedurii, sentința a fost citită condamnaților în dimineața zilei de executare la ora 10.

Exportul animalelor este liber. Printr-o adresă trimisă ministerului agriculturii, ministerul de industrie și comerț arată: Conform Decretului Regal Nr. 224 publicat în „Monitorul Oficial“ Nr. 25 din 31 Ianuarie a. c. și a regimului în vigoare, ori ce fel de animale sunt libere la export fără nici o restricțiune sau autorizație specială pe lângă plata taxelor legale.

Semințele de viermi de mătase. Ministerul de agricultură aduce la cunoștința crescătorilor de viermi de mătase că înscrierile pentru sămânță au început. Prețurile sunt aceleași ca și în anul trecut. Înscrierile se fac la Camerele agricole respective la direcția generală a sericulturii din ministerul domeniilor, la stațiile sericicole Băneasa-Ilfov, Orșova, Lugoj, Tighina și la pepiniera de duzi Căzaci, din jud. Dâmbovița.

Cercul studenților din „Țara Bârsei“ (București) în adunarea generală din 3 Febr. a ales pentru anul 1929—1930 comitetul în formațiunea următoare: președinte Puiu Gheorghe, vicepreședinti: Rătau Ioan și Constantin Gheorghe, secretar general Ardelean Ioan, casier Rucăreanu Nicolae, contabil Corbu Gheorghe, secretari de ședință: Coltofeanu Nicolae junior și Cărnă Romulus, membri în comitet: Staicu Octavian, Șandru Gheorghe și Modroiu Marius, membrii în comisia artistică: d-ra Bobancu Maria, d-ra Căpășină Eugenia și Rășnoavean Emil, cenzori: Belinsky Cazimir, Enescu Gheorghe și Coltofeanu Nicolae senior.

Advocatul Dr. VOICU CORNEL și-a deschis cancelaria avocației în Strada Târgul-Cailor No. 9. 92 1—5

Bilete de tren, vagon lits, visa, reducere la ARONSOHN. 340 1—0